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Aufgabe 1 (4 Punkte). Gegeben seien die folgenden Vektoren in C2

v1 =

(

1
0

)

, v2 =

(

i

0

)

, v3 =

(

0
1

)

, v4 =

(

0
i

)

∈ C
2 .

1. Man betrachte C2 als Vektorraum über C. Zeigen Sie, dass (vi)i∈{1,2,3,4} eine linear abhängige
Familie ist.

2. Man betrachte C2 als Vektorraum über R. Zeigen Sie, dass (vi)i∈{1,2,3,4} eine linear un-
abhängige Familie ist.

Aufgabe 2 (4 Punkte). Ist U ein Unterraum von V ? (Warum oder warum nicht?)

1. U = {





x

y

z



 ∈ R3 | x + 2y − z = 0}, V = R3

2. U = {

(

x

y

)

∈ R2 | x + y2 = 0}, V = R2

3. U = {(an)n∈N ∈ V | ai 6= 0 für höchstens endlich viele i ∈ N},

V = {(an)n∈N | ai ∈ R, i ∈ N}

4. U = {f : R → R | f(x) = f(−x) für alle x ∈ R}, V =Abb(R, R).

Aufgabe 3 (4 Punkte). Seien

v1 =





1
2
−1



 , v2 =





2
−1
2



 , v3 =





1
7
−5



 ∈ R
3

1. Ist v3 ∈ Span{v1, v2}?

2. Sei U = {





x

y

z



 ∈ R
3 | 3x − 4y − 5z = 0}.

Zeigen Sie: U = Span{v1, v2, v3}.

bitte wenden!



Aufgabe 4 (4 Punkte). Sei V ein K-Vektorraum, I = {1, . . . , n} eine endliche Indexmenge und
(vi)i∈I eine linear unabhängige Familie in V . Seien αi ∈ K, i ∈ I, beliebig und

w =

n
∑

i=1

αivi .

Zeigen Sie:

Die Familie (xi)i∈I von Vektoren xi ∈ V , die definiert ist durch xi := vi −w, i ∈ I, ist genau dann
linear abhängig, wenn gilt:

n
∑

i=1

αi = 1 .


